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Об усилении информирования







[bookmark: _GoBack]В соответствии с письмом Фонда Гуманитарных Проектов (далее – Фонд), являющегося федеральным оператором реализации Единой модели профессиональной ориентации, от 22 октября 2024 г. № 370/2А/24, в рамках реализации федерального проекта "Успех каждого ребенка" национального проекта "Образование" министерство образования и науки края (далее – министерство) информирует, что Фонд продолжает совместную работу над проектом "Билет в будущее" (далее – Проект), который способствует формированию готовности к осознанному профессиональному самоопределению обучающихся 6 – 11 классов.
Реализация Проекта является примером уникального сотрудничества руководителей, экспертов, педагогов, школьников, родителей и работодателей, направленным на поддержку интересов, способностей и устремлений детей, помогающий современному школьнику ориентироваться в трендах развития профессий будущего, осознанно подойти к выбору своего профессионального пути.
В связи с выше изложенным министерство просит в целях усиления информационного освещения Проекта создать на сайтах образовательных организаций края раздел "Профориентация в России". 
Ссылка материалов для включения в раздел "Профориентация в России": https://drive.google.com/drive/folders/1scmZ5U_brwWLi4PGq6kLTdDhbZ6HBhB4?usp=drive_link.
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