

Аналитическая справка
о реализации мероприятий по противодействию коррупции
МОУ СОШ № 62 за 2023-2024 учебный год

Деятельность МОУ СОШ № 62 по профилактике и предупреждению коррупционных правонарушений осуществлялась в соответствии с планом, утверждённым приказом директора школы от «28» августа 2023г. № 124 «Об утверждении плана мероприятий по противодействию коррупции в МОУ СОШ № 62 на 2023-2024 учебный год». 
Работа по противодействию коррупции в 2023-2024 учебном году началась с формирования плана мероприятий по антикоррупционной деятельности в школе. 
Цель: создание и внедрение организационно-правовых механизмов, нравственно-психологической атмосферы, направленных на эффективную профилактику коррупции в школе. 
Задачи:
· разработка мер, направленных на обеспечение прозрачности действий ответственных лиц в условиях коррупционной ситуации;
· совершенствование методов обучения и воспитания детей нравственным нормам, составляющим основу личности, устойчивой против коррупции;
· разработка и внедрение организационно-правовых механизмов, снимающих возможность коррупционных действий;
· содействие реализации прав граждан и организаций на доступ к информации о фактах коррупции и коррупциогенных факторов, а также на их в свободное освещение в средствах массовой информации.
 Ожидаемые результаты реализации плана: 
· повышение эффективности управления, качества и доступности, предоставляемых образовательных услуг; 
· укрепление доверия граждан к деятельности администрации школы.
На сайте школы создан специальный раздел «Противодействие коррупции», в котором представлена вся необходимая и рекомендуемая информация по данному направлению работы администрации школы. Информация на сайте регулярно обновляется и дополняется.
В сентябре 2023г. все работники школы были ознакомлены с действующими локальными актами. 
В начале октября дополнен информационный стенд новыми материалами: 
1. графиком и порядком приема граждан директором школы по личным вопросам;
2. планом по антикоррупционной деятельности; 
3. отчетом запланированной работы   по антикоррупционной деятельности за 2022-2023 учебный год. 
В ноябре на заседании рабочей группы по противодействию коррупции была проведена проверка новых должностных инструкций работников учреждения на предмет наличия в них коррупциогенных факторов, которые могут оказать влияние на работника при исполнении им своих должностных обязанностей. Проведено совещание при директоре по разъяснению работникам школы законодательства в сфере противодействия коррупции. Проведены классные родительские собрания с целью разъяснения политики школы в отношении коррупции, рассмотрены следующие вопросы: законодательство РФ об образовании; ответственность несовершеннолетних, защита прав ребёнка; антикоррупционная политика в современном обществе
Важной составляющей в формировании антикоррупционного мировоззрения обучающихся является использование потенциала воспитательной работы в школе. В сентябре проведен конкурс творческих работ «Будущее моей страны в моих руках». Старшеклассники организовали выставку плакатов. В октябре в школьной библиотеке была организована книжная выставка по темам: «Наши права - наши обязанности», «Право на образование», «Подросток и закон».  В рамках Дня Героев Отечества состоялись «Классные встречи» с участниками СВО Павловым Д.А, Емельяновым Д.Д. Также в рамках проекта «Разговоры о важном» в декабре МОУ СОШ № 62 проведены внеурочные занятия, посвящённые Дню Героев. В рамках Международного дня борьбы с коррупцией проведены классные часы, на которых учащиеся 1-11 классов знакомились с материалами о коррупции: " Что такое коррупция" (1 кл), «Школьники против коррупции» (2 кл), «Что такое коррупция?» (4кл), «Что такое коррупция» (3 кл), «Стоп, коррупция!» (5 кл), «Вместе против коррупции» (6 кл), «Мы против коррупции!» (7 кл), «А что ты знаешь о коррупции?» (8 кл), «Только вместе остановим коррупцию» (9 кл), «Мы за мир без коррупции» (10 кл). Беседы были направлены на воспитание нетерпимости у учащихся к проявлениям коррупции. Обучающиеся получили необходимый минимум знаний и правил поведения. В школе ведётся разъяснительная работа среди родительской общественности, работников ОУ, всех обучающихся по антикоррупционной тематике.
Вопросы антикоррупционной политики находятся на особом контроле у директора школы.

И.о.директора школы                                        Н.В.Терентьева




































